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Milyen adókat szüntetnek meg a Vojvodinában - Ma írják alá a locamói szerződést
Henri Barbusse szerint a románok nem civilizáltak

Baj van a frankkal
A frank buktatja sorba a francia kormá­

nyokat. Először azt hitték, hogy Caillaux cso­
dát fog művelni. Az első csoda azonban nem 
sikerült.

Caillaux után Briand a második név a 
jelenkori baloldali francia politikai életben, 
amely csodákat igér. Nem mintha Briand va­
lami igen jeles pénzügyi szaktekintély volna. 
Talán a locarnói konferencia sikere tette, talán 
az a providenciális éleslátás, amely nála már 
Rappalóban, a Rathenauval való tárgyalások 
alkalmával megnyilatkozott, hogy a kamara 
minden árnyalata — a munkásságot leszá­
mítva — annyira bízik csodatételeiben. Azt 
hisszük, inkább az a kifogyheríatlan szenvedély, 
amely egyéniségéből állandóan kisugárzik. Ki­
lenc Ízben viselt már Briand kormányt és ruti- 
nörje a politikai életnek. Hatvanhárom éves, de 
ma is nyolcvan cigarettát szív ki egy nap, 
csupa tűz. A letargikus és a jövőért aggódó 
kamarában e tűzhányó ma az egyetlen ígéret.

De nem csak érzelmi szempontok lökik 
Briandot folytonosan akkor előtérbe, amikor a 
többi garnitúrák feimondják a szolgálatot, de 
az a körülmény is, hogy Briand óvatosan Jau- 
res oldaláról tette meg az utat Loucheurig, a 
a francia szocialistától a francia nagytőkésig. Ő 
maga azonban, politikai egyéniségének teljes 
érettségében, egyikhez sem tartozik. Reprezen­
tatív manja a francia kispolgárnak, amely a 
szocialista és a nagytőkés között áll és amely 
kispolgár a francia forradalom óta az egész 
francia társadalomnak kifejezője. Miként Cail­
laux, köztársasági polgári politikát csinál és igy 
a kamara jobb és balszárnyához egészen kö­
zel áll. Azok, akik a francia kamarában úgy 
vélekednek, hogy a mai nehézségeket csak egy 
nemzeti erőket egyesitő koalíciós kormány tudja 
megoldani, ösztönszerüen is visszatérnek Bri- 
andhoz és a pártpolitikai szempontokat legyőző 
kormányzat élén őt akarják látni.

*

Briandnak nincsenek a francia válság 
megoldására oly agyafúrt gazdasági tételei, mint 
voltak a zsonglőrösködő Caillauxnak; sem oly 
szimplista magátólértetödései, amelyek csak a 
papíron mutatnak olyan jól, mint Painlevéé; 
sem oly radikális elméletei, mint Leon Blunt­
nak. De abból a kézenfekvő gondolatból indul 
ki, hogy a frank krízise csak a belső és a 
külső bizalomhiányra vezethető vissza. Briand 
befelé változatlan bizalomnak örvend, száz man­
dátumtól eltekintve az egész kamarában. Kifelé 
pedig angol és amerikai tőkebarátjaira hivat- 
kozhatik, akikkel külpolitikai téren eddig nagy 
eredménnyel dolgozott. A bankárok gyomrába 
azonban nem lehet belelátni, hiszen Caillaux­
nak is külföldi kölcsönöket Ígértek, amelyeket 
később megtagadtak. Briand is azt hiszi, hogy 
egyedüli orvosság ma a külföldi hitelnyújtás és 
ő meg tudja szerezni ezen összegeket. Ez adja 
meg neki a hitet, hogy vállaljon kormányt és 
erős a meggyőződésünk, hogy Briand e kor- 
mányalakitó kísérlete ezúttal sikerülni fog.

*

Mégis, hogy Briand nem mond le a jobb­

oldali erők bevonásáról e tapasztalatai ellenére 
sem, úgy gondoljuk, ez azért történik, mert 
Briand azt hiszi, hogy a francia megrázkódta­
tás e végzetes napjaiban keresztül lehet vinni 
a pénzügyek elválasztását a politikától. Ez min­
denesetre forradalmi lépés volna, de egy ru­
galmas demokráciának tisztában kell lenni, 
hogyha nem akar lemondani a parlamentariz­
mus elveiről, akkor a parlamentarizmust hozzá 
kell simítani a modern idők követelményeihez. 
Valóban más országok példái is mutatják, hogy 
a pénzügyi kérdések elválasztása a pártkor­
mány munkájától kitűnő remidiumnak mutat­
kozik. Angliában okosabban látják a francia

Beogradból jelentik: A parlament tegnap 
délelőtt kezdte meg a költségvetési tizenkette- 
dek részletes vitáját. Urojevics Sztevan horvát 
föderalista különösen Rádics Sztepan politiká­
ját bírálta, aki elárulta a-Jiorvát nép érdekeit 
szerinte az ország pénzügyeit csak akkor lehet 
rendbehozni, ha’ megvalósítják a föderalizmust. 
A Davidovics kormány idején hajlandó lett 
volna Horvátország a megegyezésre, mert Da­
vidovics pénzügyi és gazdasági függetlenséget 
biztosított Horvátországnak, azután pedig föde- 
ralista alapon rendelte volna be az országot.

Drlyevics Szekula montenegrói föderalista 
szerint Montenegróban nagyon rosszak a vi­
szonyok.

Dezsanics és Salih Balyics felszólalása 
után a délutáni ülés véget ért.

A délután fél hat órakor kezdődő ülésen 
elsőnek Groll Milán a szuboticai kerület de­
mokrata képviselője szolalt fel. A Vojvodina 
pénzügyi helyzetéről azt mondta, hogy a pénz­
ügyminiszter a maximumig használta ki a Voj­
vodina népének adózási tehetségét. Mikor a 
Vojvodinában adóhátralék miatt árvereznek, 
senkisem vásárolja meg az elárverezett dolgo­
kat, mert a népnek nincs pénze. Az egyes 
minisztériumokat bírálva, különösen a szociál­
politikait támadta, amely fennállása óta még 
semmit sem produkált

Urojevicsnek válaszolva kijelentette, hogy 
Davidovics kormánya nem Ígérte az állam fö­
deralista berendezését, hanem csak széleskörű 
autonómiát.

Urojevics személyi kérdésben szólalt fel 
és kijelentette, hogy Grollnak igaza van, mert 
Davidovics nem Ígért föderalizmust, ő ezt nemis

A Délbácska 208. számában fenti cim 
alatt cikk jelent meg, amely Balubdzsics Mirkó 
novisadi leánygimnázium’ igazgató kinevezé­
sének körülményeivel foglalkozik. Miután a 
cikk egyes részei félreértésekre adhattak volna 
okot, kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy 
távol állott tőlünk minden szándék, mintha Ba­
lubdzsics Mirkó urat akartuk volna támadni. 
Balubdzsics * Mirkóval egy olyan férfi került a

krízis kórokozó jelenségeit, mint Franciaország 
pártharcaiban. Anglia, a parlamentarizmus kiasz- 
szikus földje, de azért a Times le meri irni, 
hogy Franciaországban ma szét kell választani 
a gazdasági élet problémáit a politikai problé­
máktól. Nem ilyen határozott megfogalmazással 
Írnak a radikális Manchester Guardian és a 
liberális Westminster Gazette, de ezek is azt 
tanácsolják Franciaországnak, hogy alakítsa meg 
a nemzeti egyesülés kormányát. Lényegében 
véve ez ugyanaz, mint a pénzügyi munkának 
politikai jellegéből való kivetkőztetése és a 
munkakörök szétosztása.

*

olyan értelemben mondta, amint Grol 
értette.

Vilder Vecesláv a Likában elkövetett erő­
szakosságokat tette szóvá és tiltakozott a kor­
mány eljárása ellen.

Drlyevics Szekule ismételt felszólalásában 
azt mondta, hogy a montenegrói nép rosszabb 
sorsban él, mint a nemzeti kisebbségek.

A többség ezután a tizenkettedek első 
részét elfogadta.

A további vita során több ellenzéki szó­
nok szólalt még fel, majd Sztojadinovics Milán 
tartott hosszabb expozét, amelyben bejelentette, 
hogy a vojvodinai képviselők kívánságára több 
adónemet elengedett.

A pénzügyminiszter felszólalása után a 
többség késő éjjel megszavazta részleteiben is 
a költségvetési tizenkettedeket.

Milyen adókat szüntetnek meg 
a Vojvodinában

Beográdból jelentik: A vojvodinai radiká­
lis képviselők akciója az adó leszállítására 
részben eredménnyel járt. Tegnap este levelet 
intéztek Zsivkovics Ljubához, a radikális párt 
elnökéhez, amelyben bejelentik, hogy a pénz­
ügyminiszter alábbi követeléseiket teljesítette:

1. Megszünteti a vagyonadót ösázes pót- 
adóival, továbbá a 15 százalék állami Deteg1- 
ápolási pótadót. 2. A pénzügyminiszter elfo­
gadta azt az előterjesztést, hogy a rokkant és 
kamarai pótadót bevezetésétől kezdve csak 
azok fizetik, akiket az 1920—21. évi pénzügyi 
törvény 84. §. megnevez. 3. Kamatmentes rész­
letekben fizethetik a hátralékosok a 1919— 
1924. évekre utólag kivetett adókat.

leánygimnázium élére, aki ^minden tekintetben 
rátermett erre az állásra.

Erre a kinevezésre -vonatkozólag többi 
megjegyzéseink téves és a valóságnak meg 
nem felelő információk alapján történtek és mi 
ezáltal sajnálkozásunknak adunk kifejezést, 
hogy Balubdzsics igazgató urnák kinevezését 

• ezekkel a téves információkkal egyáltalában 
I összefüggésbe hoztuk.

Éjjeli ülést tartott a parlament
Részleteiben is elfogadták a költségvetési tizenkettedeket

Egy gimnáziumi igazgatói kinevezés története
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Ma írják alá a locarnói 
szerződést

Paris, nov. 30. Briand ma délelőtt Ber­
thelot kíséretében Párisból Londonba utazott 
Benes ma délben utazik el Párisból Londonba. 
Kedden már az összes delegátusok London­
ban lesznek, hogy aláírják a locarnói szer­
ződést.

Komoly a tőrök—angol »Iszony
London, november 30. Az angol lapok és 

a közvélemény most már komolyan foglalkozik 
a ! örökország elleni háború esetleges kitöré­
sével. Az angol közvélemény szerint most már 
számolni kell a mossuli petroleummezők birto­
káért kezdődő hadjárat lehetőségével. Kemál 
minisztertanácsot tartott, amelyen megállapította 
a török kormány jövőben követendő magatar­
tását. A török külügyminiszter azzal az utasí­
tással utazott Genfbe, hogy a Népszövetség 
esetleges közbelépését Törökország nevében 
utasítsa vissza.

VAIDA-VOEVOD VOLT ROMÁN MINISZTERELNÖK NYILA 1 KÖZIk
POL/I BEBA ÜGYÉRŐL

JBefíetetien, hogy Solit ‘Vladislava 
szélű ám osüodo tt volna

Temesvár mellett na?ykiterjedésű birtokai vannak — Miért csalt volna, mikor dúskálhatott a

A szkupstina vasárnapi ülése
A parlament vasárnapi ülését fél 10 óra­

kor nyitotta meg dr. Sibenik alelnők, amelynek 
első szónoka dr. Krafft a németpárt elnöke 
volt, aki nagyszerűen felépített beszédben bí­
rálta a vajdasági adózási viszonyokat.

1 udni szeretném — mondotta dr. Krafft 
— hogy a jövő évi költségvetést, mely 600 
millióval nagyobb mint a múlt évi, mire for­
dítja a pénzügyminiszter. A kiadások folyton 
nagyobbodnak, pedig a Vajdaság már össze- 
roskad az adóterhek alatt, az adókivetések 
teljesen igazságtalanul folytak és gazdaságilag 
te jesen elviselhetetlenek és maguk után von- 
i. ? teljes katasztrófát. A vajdasági adófizető 
ötször annyi adót fizet, mint a háború előtti 
bzerbia és Montenegró lakossága.

A bajok orvoslását a községi választások 
azonnali kiírásával lehet csak elérni, érthetetlen 
hogy a kormány miért halogatja a községi vá­
lasztások kiírását, hiszen az országnak minden 
egyes polgára a legmesszebbmenő loyalitással 
viseltetik az ország iránt, hiszen a nem­
zetiségek pénzt, katonát, mindent áldoznak 
is ugyanazokat a kötelességeket teljesitik mint 
az állam többi polgára.

A termelés olcsóbbá tételére is nagy 
szükség van Nemcsak a kiviteli vámokat kell 
leszállítani, hanem a mezőgazdasági gépek be­hozatali vámját is le kell szállítani. 8 P

A nemzetiségeknek azért kellett faji ala­
pon szervezkedniők, mert a kormány sem kul­
turális, sem politikai tekintetben nem tartotta 
őket egyenrangú állampolgároknak és nem 
adta meg nekik azokat a jogokat amelveket az ország többi állampolgárai élveznek m! 
nem vagyunk német párt, hanem az S. H S 
k.rályságbe, németek pártja. Konstruktiv mun-
az államnak 'egalÍS államPol8árai vagyunk

Ha a kormány azt akarja, hogy az or- 
hÄV nemzetiségek megelégedettek bol­
dogok es áldozat készek legyenek mindig 
ugy 'ueg kell adnunk nekik mindazokat a
érdemelnek.g3 gÍ j°g°kat- ame,yeket meg-

Dr. Stojadinovics pénzügyminiszter nyom­
ban válaszolt kraftnak arra a megállapítására 
hogy a vajdasági adófizető a szerbiai és mon- 
enegrói adófizetőknél ötször nagyobb adót 
íz K'Jel®"tl- J10^ ezek az adatok nem pon- 
tosak. Azután Kraftnak azzal a megállapításá­
én ««? Cm,zá ’• h,ogy Szerbia az adózás terén 
különleges privilégiumot élvez.
,,, . felszólalása után a parlament elnöke az 
ülést fél egy órakor berekesztette. Este a par- 
lament tovább folytatta a tizenkettedekről szóló 
vitát. Az ellenzéki pártok szónokai kivétel nél­
kül rendkívül élesen támadták a kormánvt és 

nhef-ján. ,ak hozzá a tizenkettedekhez. Este 
Rádiósé? 3 vltá,.é.s a ház a radikálisok és 
keUedekti a'Val me8szavazták a tizen-

Néhány nappal ezelőtt a beogradi „Po 
litika“ nyomán részletes cikkben számoltunk 
be Palit Vladiszlava dr. néhai dr. Polit Mihály 
magyar parlamenti képviselő leányának viselt 
dolgairól és a nyomok szerint Romániába szö­
késéről. Közben teljes erővel megindult a nyo­
mozás Beogradban, valamint diplomáciai utón 
a kiadatási eljárás is,

Emlékezetes, hogy a rendőrségnél tett fel­
jelentések alapján több beográdi fakereskedő 
is megvádolta Polit Vladiszlavát, hogy súlyos 
összegekkel károsította meg őket. Állítólag 
mint a „Román Fakitermelő“ rt. megbízottja 
mutatkozott be és Vajda-Vojvöd volt román 
miniszterelnök és Pop Cs. István képviselő 
sajátkeztileg irt leveleivel igazolta romániai 
összeköttetéseit.

Polit Vladiszlava ügye természetesen 
Romániába is nagy feltűnést keltett és a ko­
lozsvári „Újság“ részletesen foglalkozik a szen­
zációs események. Az „Újság“ a következőket 
közli :

A volt miniszterelnök 
nyilatkozata

A jugoszláviai lapok szenzációs leleple­
zései nyomán munkatársunk tegnap felkereste 
Vajda-Vojvod Sándor volt miniszterelnököt 
akitől információkat kért a szenzációs bűn­
ügyet és annak hősnőjét illetőleg. A volt mi­
niszterelnököt roppant konsternálta közlésünk 
f °h't doktorkisasszony avanturijait illetőleg. Még 
jobban meg volt lepve, midőn átadtuk átolva 
sásra a jugoszláviai lapokból kivágott cik­
keket.

Hihetetlen! Képtelen vagyok elhinni...

mondta a volt miniszterelnök.
— Nagyon jól ismerem dr. Polit viarfi 

“í_vá*- É_s "em tudom róla elhinni. A |e'' 

különb nő akivel életemben találkoztam 
genyhosnotipus, impozáns megjelenésű eh'Hu
asszony, európai műveltségű, a ratfináltsáai ügyes, nagyon befolyásos // naltsagig
himoskofhaS"1: Nem* ,HeTVe"V,zé|-

lékítai613' jll'Tl"W édesa,VÍa történelmi Tn- 
ékétől... I udomasom szerint Temesvár m i

|ett nagykiterjedésü birtokai vannak ' és nem 
zetközi üzleteivel, kijárásaival is rengeteget 
keresett... Miért csalt volna mikor dufkáfh* 
to t a pénzben?! Talán rosszul snekufál?' 
pilanatnyilag anyagi zavarok állottak be? S

„Érthetetlen az egész...“
Aiáni^T F|n, faüzleteket nem kötöttem vele 
Ajánlólevelet, sem más levelet nem írtam neki' 
Ilyesmit nem is kért tőlem soha sem Mi
heSn 1I?JnÖkSé£em idején és később is többiz-

en felkeresett, apró szívességekre kért fel 
amiket én mindenkor készséggel teljesítettem 
nekn De tűzifát nem adtam el neki sem szál 

?s, megbízást, még kevésbé állottám vele fe-
Nem étudeök hStet,en e,ÖtÍem az e8ész Zol 
Nem tudok belőle egy szót sem elhinni Bu-
karestben mindenkor mindenki a iegelőzéke-
tetparancsotónt megjelenése8 tiázte.e-
tetparancsoló és határozott volt. Tévedés lesz
kérem az egész „szenzáció“, nem Lombroso-

pus ez az asszony, de regényhősnő és a la-
SdTS” dlázi,,os ,at"”dól log-ak még

Amikor a belügyminiszter fordítva nevezi ki
a városi tisztviselőket

jurrsto Andriji. rendőrkapitánnyá, Radosevics Györgyét rendé,tisztté „evezték ki
Mát cs Dusán és Rotrulva Milne .... __ *tlMátfcs Dusán és Rogulya Milos novisadi 

rendőrtisztviselők felmentése után a »-elücv- 
miniszterium Radosevics Györgye palánkai já- 
rasbiróságt jegyzőt és Jurisics Andrija petro- 
™.d'ni rendőrkapitányt nevezte ki utódjaikká 
Később azonban kiderült, hogy Rogulya Milos 
nem volt rendőrkapitány hanem rendőrtiszt 
ezért és miután rendőrkapitányi állás nem volt 
üresedésben, a két újonnan kinevezett rendőr­
ségi tisztviselő közül csak egyet lehetett rendőr-
titPó/nAyáikmeVeznj’ a másikat Ped'K rendőr- 
tlsztté A városi tanács amikor erről értesítette
a belügyminisztériumot egyúttal előterjesztést is

tett arravonatkozólag, hogy a belügyminiszter 
‘ "eve.zzen kl rendőrkapitánnyá és kit rendőr­

ei. ztté-. A tanács a kapitányi állásra Radosevics
SSUrW,S,,í állto P=dig Juris,'S

A belügyminisztérium BBB osztálya a
aianián in,éaTnban nem a város elöleresztése 

ér Sfí mC:Lamint Nógrádi munka- 
AnHrfiíéé ‘ . ezzel éPen ellenkezően Jurisics

! vics Gvoívvn? 6 H- rendőrkaPitánnyá, Radose- 
mfnio * gy t ped)g rendőrtisztté. A belügy­
minisztérium rendelete a kinevezésről már ™I meg is érkezeit a városházára

A francia sajtó az uj kormányról
nov. 30. Briand minic7t»ri„^,<. . .... ... JParis, nov. 30. Briand minisztériumát a

szerint ■ fogadták- A Journal
szerint Briand minisztériuma a belső meg­
nyugvásokra való kísérletet jelent. Az Echo de 
F ans elismeri ugyan, hogy az uj minisztérium 
l kormánytöbbségnek jobb felé való terjesz­
kedését jelenti, hangsúlyozza azonban, hogy az 
uj minisztérium túl félénknek látszik. Gaulols 
az uj kormányt mostani összetételében vészé­
be akaria'^áínf"^ m0ndja- A radikális Ouvre 
De akarja várni az uj minisztérium cselekede­

tek ^ÍkálÍS Volonte nyugtalan Loucheur-
Pa Lnnk1"1'8^6^ va,b kinevezése miatt. 
A lapok már közölnek ewet mást a

talmá?ó|hÍA Ma? nyilatkezatának várható tar- 
sultozn ' fiai ín SZfÍnt a nyüatkozat hang­
ban me^ kel1 a Locarnó-
szerin Rri/nn 1U,rÓpai béke müvet. Jouvenel
tézésé mint císösí)rban a költségvetés elin- 
ézését, utána pedig Loucheur pénzügyi szaná-

lás, terve,„ek megvalósítását fogja kW
«

Negyvenötezer katona lesz a Rajna mellett
... . nov. 30. A Havas irodának jelen-natrtk°nd0nbÓI: A ^aina vidéki megszálló csa-
?eszikaaVnagvk°öZÓ gérdé®eke‘ n,ost m'nd sorra 
veszne, a nagyköveti értekez et tárgyalásain Aszövetségesek most tárgyalnak a második' ét

erejérő1ÍkVaióÓcn-bfanulevö megszál‘ó csapatok 
csan-tot h?L nÜ’-h.°gy nem fognak ott több 
ciaorszáv if/JaLmm amennyi csapatot Fran-
léíszám 8n J K.n tartott a határszélen. Ez a
létszám negyvenötezer embernek felel meg.
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(—) Vajda volt román miniszterelnök 
az erdélyi Magyar Pártról. Vajda Vojvod 
Sándor, volt román miniszterelnök egy kolozs­
vári lap munkatársának a kővetkezőket mon­
dotta a Magyar Pártról:

— Eddig érthető volt, hogy a Magyar 
Pártban bizonyos ellentétes felfogások voltak a 
vezetők között s hogy egységes taktikai eljárás 
nem alakulhatott ki a pártban. A nagy töme­
gek távol álltak a párttól, inkább a kormány 
hibájából s most, hogy a tömegek megszólal­
hattak és a párt megkezdhette működését, gya­
korlat kell a vezetéshez. Nagyon sok mindent 
kell a vezetőknek tapasztalniok, hogy a viszo­
nyoknak megfelelő taktikát elsajátítsák.

— Véleményem szerint két felfogás okozza 
a Magyar Párt ellentétes áramlatait, illetve po­
litikai orientációit. Az egyik egy érzelemből fo­
lyik ki, a másik pedig egy reálpoiitikai felfo­
gás következménye. Nagyon nehéz a mai ma­
gyar generációtól azt követelni — attól a ge­
nerációtól, amely nemrégen még uralmon levő 
nemzet, illetve osztály volt s amelyet ebből ki­
folyólag egy exterém mentalitás uralt —, hogy 
máról-holnapra, mint kisebbség az offenzív 
álláspontról defenzív álláspontra átvetődjék. így 
egyes egyének, akiknek befolyása elég nagy és 
akiknak súlya eléggé latba esik, nem tudnak 
eléggé emancipálódni azon érzelmi képzetek 
szférájából, hogy a kisebbségi érdekek megkí­
vánják, hogy Romániában lehetőleg zavaros 
belső helyzet maradjon fenn.

— Homlokegyenest ezzel az állásponttal 
mindinkább érvényesülni látszik, habár egye­
lőre csak kisebbszámu politikusok gondolko­
dásában, a reálpolitikai felfogás és azon politi­
kai taktikának mérlegelése, amely a jogbizton­
ságot, a rendet intézményesen biztosíthatná az 
országban. 1

— Örülök, hogy a Magyar Párt szervez­
kedése teljes egészében megindult, mert lesz a 
kisebbségeknek egy felelős, vezető szervezetük, 
amely nemcsak jogokat követel, hanem kötele­
zettségeket is vállalhat. Ha meg lesz az egység, 
meg vagyok győződve, hogy a pártvezetőség 
nem holmi avarescanus paktumokra, vagy ma­
gán kortesfogásokkal lealacsonyító liberális ígé­
retekre fogja alapítani taktikai álláspontját. Ré­
szemről a gyulafehérvári határozatokban foglalt 
politikai elvek intézményes biztosítása nélkül 
nem tudom elképzelni a kisebbségi kérdés vég­
leges megoldását. Meg vagyok győződve, hogy 
a Magyar Párt reálpolitikai felfogású csoportja 
mindinkább háttérbe szorítja az érzelmi felfo- 
gásuakat.

— Ami a politikai helyzetet illeti, Dúca 
nyilatkozata óta tisztán látjuk a helyzetet. A li­
berális kormány és a liberális párt teljesen kö- 
zönbösen nézik az összes ellenzéki román pár­
toknak a felfogását, annak ellenére, hogy ezek 
a románságnak kilenctizedrészét alkotják, illet­
ve képviselik és egyetlenegy párt barátságáért 
küzd: a Magyar Pártért. Ezért logikusan követ­
keztetjük, hogy a Magyar Párt által véli a hely­
zetét fenntarthatni. A Magyar Párttól látszik te­
hát függni, hogy a kormány marad-e vagy bu­
kik. Ha nem igy volna, akkor Mosoiu, Tata- 
rescu, Chirculescu, Lepedatu, Dúca és Con- 
síantinescu Tancred nem lótnának-futnának 
annyit, csakhogy megkaparinthassák maguknak 
a Magyar Párt kegyét.

(x) Legkisebb asztalos is eredményei 
versenyezhet Konkurenciájával ha a műhelye 
nincsen is gépekkel berendezve, abban az eset­
ben, ha a deszkát és más építő anyagot Szerb 
Kereskedelmi Bank fatelepén (Temerini ut a 
Schule malom meljett) vásárolja ahol, legmo­
dernebb famegmunkáló gépek állnak rendel­
kezésre legminimálisabb oradij mellett. 2302 1-2

VÉRES ESEMÉNYEK A BEOGRADI EL MEG YÖG YINTÉZE TBEN

Örültek és gonosztevők fellázadtak, leütötték 
az ápolóikat és elmenekültek

Hat ápoló súlyosan megsebesült — A tettesek közönséges gonosztevők — A rendőrséo
kivonult és körülzárta az intézetet 9

Tűzifa, kőszén, koksz 'TgToTb I
LIGNUM BRilGa FOFCUft cégnél, Tcrmenskí drum. $

Véres esemény színhelye volt vasárnap 
este a beogradi elmegyógyintézet egyik külön- 
osztálya, ahol súlyos betegeket ápolnak. Eddig 
még ismeretlen okból a különszoba betegei 
fellázadtak és a közbelépő ápolók közül hat 
embert leütöttek. Az óriási zűrzavarban két el­
mebeteg, aki a támadást vezette, elmenekült és 
a rendőrség mindezideig nem tudott nyomukra 
akadni. A nyomozás megáilapitotta, hogy az 
elmenekült elmebetegek közül az egyik súlyos 
gonosztevő, aki nem kevesebb mint tizenöt 
bűntény miatt lett letartóztatva, s akit a beo- 
grádi elmegyógyintézetben helyeztek el megfi­
gyelés végett. A véres eseményről, amely a vá­
rosban óriási feltűnést keltett, a következő Tu­
dósítások számolnak be:

Az első támadás.
Vásarnap délután a beogradi elmegyógy­

intézet betegei több csoportban sétáltak az in­
tézet parkjában. A súlyosabb betegek ápolóik 
felügyelete alatt, a többiek azonban felügyelet 
nélkül végezték szokásos délutáni sétájukat. Öt 
óra lehetett, amikor a betegeket {elkísérték a 
betegszobákba. A szerencsétlenek kivétel nélkül 
nyugodtan viselkedtek, és mozdulataikon sem 
lehetett észrevenni, hogy ingerlékenyek vagy 
nyugtalanok. Az ápolók tehát nyugodt lelkiis­
merettel visszavonultak a közös ápolói terembe, 
ahol a vacsora idejéig kipihenik a napi fára­
dalmakat. Ez az egyetlen időszak amikor az 
ápolók is levegőhöz juthatnak és pihenhetnek. 
Körülbelül fél hat óra lehetett, amikor a hete­
dik osztály egyik szobájából, ahol tizenhárom 
elmebeteg volt elhelyezve, rettenetes orditás és 
jajveszékelés hallatszott. Két ápoló, aki ezen a 
betegosztályon szokott szolgálatot teljesíteni, 
azonnal felrohant az emeletre, hogy a pokoli 
zsivaj okai felől érdeklődjenek, s hogy a nyug­
talan betegeket lecsillapítsák. Elsőnek Jovano- 
vics Radoszav ápoló lépett be a cellába. Nem 
is sejtve, hogy valami támadás készülne ellene, 
berohant a szobába és azonnal körülnézett, 
vájjon valamennyi beteg ott tartózkodik-e a 
szobában. Alighogy átlépte a szoba küszöbét, 
valaki hatalmas vasdoronggal a fejére sújtott. 
Az ápoló nagyot kiáltott és azután eszméletle­
nül esett össze.

Protics Miloszav ápoló, aki ebben a pil­
lanatban érkezett az emeletre, már messziről 
hallotta társa jajveszékelését. Azonnal segítsé­
gére sietett és ahogy a cella ajtaját kinyitotta, 
szembetalálkozott két vérbenforgó tekintetű el­
mebeteggel. Az ápolót is ugyanaz a sors érte, 
mint a társát. A két őrült vasdoronggal leütötte 
és az ápoló véresen terült el a földön.

Óriási izgalom 
az örültek között.

A váratlan támadás és a hatalmas vér­
tócsák, amelyek a leütött ápolók körül képződ­
tek, rettenetesen felizgatták a többi betegeket 
is. A szomszéd cellákból is előkerültek a be­
tegek, akik rettenetes ordítást csaptak és izga­
tottságukban a földre ^vetették magukat, egy­
mást harapták, tépték és a fogukat vicsorították. 
A rettenetes lármára a többi ápolók is előke­
rültek. ^Lélekjelenlétüket megtartva futva 
igyekeztek az emeletre, hogy a felbőszült őrül­
tek között rendet teremtsenek.

Druzsetics Iván ápoló véletlenül az egyik 
földszinti [betegnél tartózkodott, amikor figyel­
messé lett a nagy lármára. Elsőnek ért tehát 
az első emeleti folyosóra, ahol meglepetve lát­
ta az őrültek furcsa gyülekezetét.

— Mit csináltok? — ordította magánkí­
vül az ápoló. — Ki ütötte le a társamat ?

Fogd be a szádat — vála­
szolta az egyik őrült, aki villámgyor­
san Druzsetics mellett termett és egy 
vasdarabbal leütötte. Most már óri­
ási ribilliő támadt az intézetben. 
Mindenünnen gyülekeztek az elme­
betegek, ordítva, jajgatva, hisztéri­

kus görcsökben fetrengve, sírva, ne­
vetve, fülsiketítő lármával kisérve a 
harmadik áldozat vonaglását.

Amikor már az egész épület viszhangzott 
a nagy zűrzavartól és lármától, Cinics Svetozár, 
Manojlovics Mii útin és Vukasinovics Zsivojin 
ápolók futólépésben igyekeztek az első emelet­
re. Azonban rájuk is ugyan az a sors várt, mint 
társukra. A bolondok vad dühvei támadták meg 
a három ápolót és pár pillanat alatt végeztek 
velük. A szerencsétlen emberek súlyosan meg­
sebesülve eszméletlenül roskadtak össze.

Megszöktek a támadók.
A nagy zürzavatban két elmebeteg, aki a 

támadást rendezte és a legtevékenyebben részt- 
vett, vasdoronggal a kezében a kertbe szaladt 
átmászott az alacsony falon és az este sötétjé­
ben elmenekült. Az egész esemény olyan bo­
szorkányos gyorsassággal játszódott le, hogy 
senkinek még eszébe sem juthatott, az őrültek 
menekülését megakadályozni.

Időközben az elmegyógyintézet egész sze­
mélyzete már talpon volt. Legelőször a megse­
besült ápolóknak nyutottak első segitséget.

Az orvosok megállapították, hogy azok az 
ápolók, akik legelőször siettek a cellába, a leg­
súlyosabb sebesüléseket szenvedték. Azonnal 
megoperálták őket, de állapotuk életveszélyes.

A véres esemény lefolyása futótűzként 
terjedt el még az esti órákban a városban és 
az intézet igazgatósága azonnal jelentést tett a 
vérengzésről a beográdi rendőrségnek.

Az intézetben az ápolók egész serege a 
rettenetesen felizgatott elmebetegek lecsillapítá­
sán fáradozott. Bármennyire igyekeztek az or­
vosok is csillapitószerekkel megnyugtatni a be­
tegeket, csak nagy megerőltetésbe került a fel­
izgatott kedélyállapotu szerencsétlen embereket 
a cellába visszatuszkolni, ahonnan még késő 
éjjel is hallatszott a dühös és kétségbeesett el­
mebetegek orditása és jajveszékelése.

Elmebetegek vagy gonosztevők ?
Az intézet igazgatósága érintkezésbe lé­

pett a rendőrséggel, amely nagyobbszámu ren­
dőrlegénységet küldöd a forradalmi hangulat­
ban levő betegek megfékezésére.

A nyomozás mzgállapitotta, hogy a meg­
szökött elmebetegek, akik az egész támadástjés 
vérengzést rendezték, közönséges gonosztevők, 
akik megfigyelés céljából voltak az elmegyógy­
intézetben. Az egyik Arch Antal, rovottraultú 
csaló és sikkasztó, a másik Szacsir Mehics, ti­
zenötrendbeli bűntettel vádolt gonosztevő, akit 
gyilkosság miatt is vádolnak és aki csak úgy 
menekült az igazságszolgáltatás keze alól. hogy 
őrültséget szimulált, és megfigyelésre került az 
elmegyógyintézetbe.

Amikor a rendőrség a tett színhelyére ér­
kezett, legelőször is a megsebesült ácolókat 
hallgatták ki, akik egyformán kijelentették, hogy 
Arch és Szacsir támadták meg őket vasdoron­
gokkal.

Mindezideig nem lehetett megállapítani, 
honnan kerítették elő az elmebetegek a vas­
dorongokat, amikor a cellákat minden nap a 
legaprólékosabban szokták megvizsgálni és 
amikor a szigout felügyelet mellett szinte 
lehetetlenségnek tűnik fel különböző szerszá­
mokat becsempészni. A rendőrség mindazon­
által azt hiszi, hogy a megszökött gonoszte­
vőknek -voltak cinkosa', akik már előre készül­
tek a.•'kitörésre és az intéz tben levő társainak 
mindenben segédkezet nyújtottak.

A vizsgálat
A rendőrség a lefolytatott nyomozás után 

erős kordonnal zárta körül az elmegyógyinté­
zet! épületét. A detektívek pedig széleskörű 
nyomozást indítottak a. megszökött fegyencek 
után. Valószínű, hogy a szökést tervszerűen 
hajtották végre és több mint valószínű, hogy
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egyáltalában nem voltak elmebetegek, hanem 
közönséges gonosztevők, akik csak szimuláltak 
és mint állítólagos örültek kerültek megfigyelés 
alá. Arch Antal 23 éves fiatalember. Az elme­
gyógyintézetben 1924. augusztus 6 ika óta 
tartózkodik, előzőleg vizsgálati fogságoan ült 
különböző bűntények miatt. Sacsir Mehics 29 
éves, hosszú nyakú, vékonytermetü, kopasz, 
borostásképü ember, akit már annak idején hat 
évi börtönre Ítéltek gyilkosság kísérlete miatt.

A rendőrség a legerélyesebben folytatja 
a nyomozást, de a gonosztevők nyomára még 
mindezideig nem sikerült jutni, bár a rendőr­
ség az egész detektivtestüietet mozgósította a 
szökevények után.

Kilenc embert szúrt meg
egy részeg utcaseprő a budapesti Teréz- 

köruton.
Budapestről jelentik: Szombaton este hat 

órakor a Teréz-körut Hegedűs Sándor utcai ré­
szén egy részeg ember jobbjában nyitott kést 
szorongatva szaladt fel s alá és hat embert sú­
lyosan megsebesített. A részeg ember kijött egy 
kocsmából és mindjárt a közelben beledöfött 
Hajsz! Anna szakácsnő vállába. Az asszony 
összeesett, az utcaseprő pedig tovább futott. 
Az Eötvös-utca környékén Barta András gyári 
munkással találkozott, akinek a hátába döfte a 
kését. Ekkor már több száz ember üldözte az 
utcaseprőt, aki több utcán átszaladva a Csányi- 
utcába fordult, ahol a vele szembejövő Szabó 
Ödön műszaki tisztviselő baloldalába döfte ké­
sét. A Wesselényi-utcában Korbuly Irma 14 
éves tanulóleánnyal találkozott a dühöngő és a 
leány jobboldalába szúrt bele. A közönség gyű­
rűjén keresztültörve továbbszaladt és a Wesse- 
lényi-utca sarkán Gerge Ferencné balkarját 
vágta át a merénylő. Innen az Almássy-tér felé 
rohant az utcaseprő és a tér második számú 
háza előtt hátulró leszúrta Friedmann Márton 
kereskedő feleségét. Ezután megfordult a me­
rénylő és a Wesselényi-utcán keresztül a Király­
utca felé fordult és nagy tömegtől üldöztetve, 
a Dob-utcába rohant, ahól elkapta Mészáros II. 
Zsigmond rendőr. A részeg ember teljes erejé­
vel a rendőrbe döfte kését. A kés átszurta a 
rendőr jobbkarját. Mészáros Zsigmond a sebe­
sülés dacára rávetette magát a merénylőre és 
kicsavarta kezéből a kést. A tömeg, amely ed­
dig csak sikoltozva futkározott, most rávetette 
magát a támadóra és bottal, ernyővel ütötte— 
verte. Ha Mészáros rendőr saját testi épsége 
veszélyeztetésével meg nem védi, bizonyára 
agyon is verték volna. A rendőrök a főkapi­
tányságra szállították a részeg embert, ahol 
megállapították, hogy az illető Nagy Alajos 22 
éves utcaseprő.

Nagy Alajos annyira részeg volt, hogy 
a főkapitányság csak vasárnap délelőtt kezd­
hette meg részleges kihallgatását, amelyet 
hétfőn folytattak. A mai kihallgatása során el­
mondotta Nagy, hogy szombaton délben jelent­
kezett a Vámház-téren munkahelyén, ahol délig 
havat hányt, majd elindult hazafelé. Attól kezdve 
nem tudja mi történt vele.

Vasárnap délután a Rókus kórházból je­
lentették a főkapitányságnak, hogy a kórház­
ban tegnap három ember jelentkezettt szúrt 
sebbel, akik elmondották, hogy gyanútlanul 
mentek az utcán, amikor egyszerre csak szúró 
fájdalmat éreztek. Ezeket az embereket is Nagy 
Alajos szúrta meg. Nagy Alajos áldozatainak 
száma tehát kilencre emelkedett.

„Xl — Magyarországból kitiltják a kül­
földi zenészeket. Budapestről jelentik: A 
közeli napokban érdekes rendeletet ad ki a 
belügyminisztérium. A rendelet értelmében a 
Magyarországon müküdő összes külföldi zené­
szek december hó végéig kötelesek befejezni 
itteni működésűket.

Elmebajos a budapesti Ferenc Jó­
zsef hid turulmadárén. Budapestről jelentik. 
Ma délben a Ferenc József hid turulmadarához 
felmászott egy fiatalemer. Tűzoltók hozták le 
a veszedelmes helyről és beszállították. Kitűnt, 
hogy Mechlovics Izidornak hívják és elmebe­
teg. Az angyalföldi tébolydába szállították.

Egy anya ciankálival megmérgezte önmagát
és két gyermekét

Brassói tudósítónktól. Megrendítő tragédia 
játszódott le Brassóban, egy anya két gyerme­
kével ciankálit ivott.

Janesch Rétemé, akinek férje Bukarestben 
dolgozik, két gyermekével a 14 éves Pállal és 
aJJlO éves Dagmarral Brassóban lakott. Férje 
azonban meglehetősen könnyelműen élt és nem 
támogatta családját, valószínűleg ez is volt a 
tragédia oka.

A szörnyű tragédiát Janeschék ismerőse 
fedezte fel, aki szombaton délelőtt tiz órakor 
látogatóba ment hozzájuk. Az asszony a 
konyha ajtót nyitva találta, ami tekintve a késő 
délelőtti, időt, nem volt gyanús, ezért anélkül, 
hogy valami rosszra gondolt volna, gyanútla­
nul lépett be a szobába. Az egyik éjjeli szek­
rényen kis lámpa pislogott, melynek halvány 
fényénél megdöbbentő látvány tárult szemei elé. 
A kis gyermekágyban fehérbe öltözve, fején 
mirtuszkoszoruval, megfeketedett arccal feküdt 
a kislány, egy nagy ágyban pedig ünneplőbe 
öltözve, holtan, az anya és fia.

isA kis fiú kabátjának gomblyukába 
mirtusz virágot tűzött az édesanyja.

A rettenetes látványra az asszony kiró hant 
az udvarra, segítségért kezdett kiáltozni, össze­
szaladtak a szomszédok, értesítették a rendőr­
séget, de segíteni természetesen már nem lene­
tett mindhárman halottak voltak.

Kevéssel ezután a tragédia helyszínén 
megjelent a rendőrség is. A oizottság azonnal 
megállapította, hogy az anya ciankáliva, ölte 
meg önmagát és gyermekeit.

Találtak a szobában egy söröspoharat 
amibe Janeschné ciánkálit öntött és sörben 
itatta meg gyermekeivel az azonnal ölő mérget

Az asztalon egy papírlap feküdt, melyen 
kusza Írással ez állott:

„Magamat és gyermekeimet megmérgez­
tem. Kérem hagyjanak felöltözve. Férjemet 
táviratilag értesítettem^.

A vizsgálat az öngyilkosság okát nem 
tudta megállapítani.

Henry Barbusse búcsúja Romániától
A francia iró Konstancában nyilatkozott az egyik bukaresti lap munkatársának

Henry Barbusse francia iró és a nyugati 
szociálizmus nagytekintélyű elöharcosa tegnap­
előtt búcsúzott el Romániától, hogy Konstan- 
cán keresztül Konstantinápolyba utazzék. A 
lapok jelentéseiből tudjuk, hogy Henry Bar- 
bussenak romániai fogadtatása a szélsőséges 
eszméktől tulhevitett diákság jóvoltából nem 
volt valami meleg s egyáltalán nem volt al- 
calmas arra, hogy a nyugatnak a yilágbékéért 
rajongó fia meleg benyomásokkal távozzék az 
országból.

Mielőtt hajóra szált volna, a Lupta kon­
stansai munkatársa nyilatkozatot kért a Ro­
mániától búcsúzó Henry Barbussetől, s arra 
kérte, mondjon valamit Romániában szerzett 
benyomásairól. A Lupta a francia Írónak alábbi 
válaszát minden kommentár nélkül a követ­
kezőkben közli:

— Ti távol áltok a civilizáltságtól, nek­
tek nem fáj az a sok szenvedés, amelynek 
terhe alatt az egész világ nyög. Mások fáj­
dalma nem marcangol benneteket; titeket nem 
képes elpusztítani még az általános immorali­
ty dögvésze sem, mert a ti tömegeitek szerve­
zetlenek s nem tudják, hogy mit akarnak. De 
ti nem is vagytok tömeg, mindössze egyének 
összesége, kevés értelmiséggel, akiknél azon­
ban túlteng a politikai szkepticizmus. Minder­

ről azonban tudni sem akartok s ebben bűnö­
sök s ezért felelősek vagytok.

— Pedig a ti alaptulajdonságaitok a, 
mieink is, latinok vagytok s ennek a fajnak 
csodálatos reprerentánsai. Nagyon sajnálom, 
hogy az idő hiánya miatt nem méiyedhettem, 
el azoknak a jellegzetes tulajdonságoknak a. 
tanulmányozásába, amelyek a iatinság jellegze­
tes képviselőivé teszik ezt a nemzet, azonban,, 
olyan szláv befolyással, amely felismerhetet- 
lenségig átalakított benneteket. Van bennetek 
faji életerő, meg van a géniusz csillámíása, 
Később életképes faj és valódi románok lesz­
nek belőletek, lgeu sok franciának hízelgő ez 
a keleti második énje. Én azonban nem vagyok 
büszke erre, mert én a jól felfogott és jól 
alkalmazott emberiességért küzdők.

S nyilatkozatát a következő szavakkal 
fejezte be!

— Nálatok még a lovak is román szerm- 
mel nézik a világot.

Kemény nyilatkozat ez, és köszönheti a 
román nép annak a féktelen és felelőtlen 
agitációnak, amelyet könnyű lelkiismeretű em­
berek folytatnak minden ellen, ami a komoly 
haladás szolgálatában áll s ami a világot moz­
gató eszmékért folyó küzdelembe való bekap­
csolódásért küzd.

rendelését. Az ügyész szerint, ha a most tár­
gyalásra kerülő anyag a közszemérmet sértené, 
úgy hozzájárul a zárt tárgyalás elrendelését. Az 
elnök azután a termet kiüritteti és zárt tárgya­
lást rendel el.

Rövid zárt tárgyalás után, a nyílt tárgya­
láson a védő folytatta a bizonyítás kiegészíté­
sére tett indítványt. Az ügyész az indítvány 
kiegészítését nem ellenezte, ezt a bíróság el is 
rendelte, mire a tárgyalást elnapolták.

Végzetes telefonkapcsolás
A budapesti tábla tegnap tárgyalta Valérián alezredes meggyilkolásának ügyét

Budapest, nov. 30. Ma délelőtt fél tiz óra­
kor nyitotta meg a Kosztka-féle bűnügyben a 
tárgyalást dr. Kállay Miklós táblai tanácselnök 
Kosztka Béla tavaly a Rökk Szilárd utcában 
revolverlövéssel megölte Valérián alezredest 
Előzőleg véletlen telefonkapcsolás folytán ki­
hallgatta a felesége és Valérián között lefolyt 
bizalmas telefonbeszélgetést. Ezután revolvert 
vett magához, lement az utcára, ahol szembe­
került Valeriánnal és rövid szóváltás után le­
lőtte. A tárgyaláson jelen vannak: Boér Tibor- 
né aki Thomka ezredessel a hátsó pádban 
foglal helyet és Valeriánné, aki Ulain Józseffel 
az első pádban ül. Dr. Harris Andor előadó- 
bíró ismertette az előző tárgyalások eredmé­
nyi és a törvényszéki Ítélet indokolását. A 
bizonyítás kiegészítésére az ügyész kéri Boér 
Tiborné és Wolf Emil gyárigazgató és Schweini- 
zer Brúnó kihallgatását, továbbá bírói szemlét 

kíván megtartani a Rökk Szilárd utcában. Ulain 
kéri Boér kihallgatását, aki jelen van. Az elnök 
indulatos hangon felhívja a jelenlévő Bőért és 
társait, hogy a teremből illdomosan azonnal 
távozzanak el. Kosztka védője szerint az ügyész 
előterjesztése még több erkölcsi ostorcsapást 
m/r .a. vádlottra, mint amilyen a törvényszék 
négyévi hclete volt. Kéri a zárt tárgyalás el-
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én is grafológus vagyok
Az iráselemzésre csak gép­
írással irt sorok alkalmasak. 
Az elemzés dija: 50 éven 
felüli hölgyeknél a letagadott 
eleikor különbsége megszo­
rozva a valódi életkor köb­
levonásba hozott kilencedik 
hányadával, plusz bubifrizura 
es a hajszálak összege négy­
zetgyökre emelve.

Puci-Pucf, Novisad. Finomlelkü, de fel­
színes. Ha sir, rendszerint könnyezik, s ilyen­
kor az orrát szokta kifújni. A zsebkendője ba- 
tiszt, rajongója Battistini. Ha színházba megy, 
rendesen jegyet is szokott váltani. Ha lefekszik, 
akkor az ingét szokta váltani. Álmadozó, aki 
az indulatait befelé vagy kifelé szokta vezetni. 
Ha befelé, akkor nem kifelé, ha kifelé, akkor 
nem befelé. Különben egészséges és szeret sak­
kozni, ami abból is kitűnik, hogy matt levél­
papíron irta levelét. Ha beküldi keresztlevelét, 
megmondom hány éves.

Vénkisasszony, Subotica. Az orra görbe. 
Ha nem keresztény, akkor zsidó, ha nem zsidó, 
akkor keresztény. Seprűvel szokott takarítani, 
vasárnap pedig partvissal. Szereti a Capablan- 
cát. Pedig amióta Moszkvában megverték, nem 
is Capablancának, hanem „kikapablankának“ 
hívják. Ha nagy a hasa, meghízott, ha sokat 
eszik, epikureista. Különben szenvedélyes és 
erotikus, mert a Remington gépen nagyon is 
megnyomta az „sz“ betűt. A férjét nem szereti, 
mert nincs.

Kiváncsi, Növi Vrbas. A levélpapírról 
is msgállapithatom, hogy cukorgyári tisztviselő. 
Ugyanis a bal sarokban nagy betűkkel ott lá­
tom a cégjegyzést: „Fabrika secsera“. Nagyon 
szereti az édességet. A gyárban cukrot is gyár­
tanak, nemcsak házi dolgokat és pelenkákat. 
A raffinált cukorból készítik a kristálycukrot. 
Ha kávét uzsonnázik, rendesen megcukrozza, 
a teát vízzel szokta főzni. Különben határozot­
tan átlagon felüli érték.

Alfa Romes. Higyje el nem frázis, ami­
kor azt mondom, hogy minden sor, amit leírok, 
a szivemből fakad. Minden bajt szeretnék meg­
gyógyítani, s ha fogorvos volnék, még a záp- 
fogát is kihúznám. Vonásaiból megállapíthatom, 
hogy nagyon szereti az automobilt. Az „0“ 
betű arra vall, hogy környezetével elégedetlen­
kedő, nagy zenebarát és hogy szereti a szalá­
mit. A „b“ betűből megállapíthatom, hogy mély 
lelki válságon mehetett keresztül, s hogy ta­
valy másszinben fürdőit utoljára. Tyúkszemei 
vannak, tehát megfigyelő, de kiforratlan egyé 
niség.

Kis kiváncsi. Ingerlékeny és türelmetlen 
természet, de türelmes ha ingerülten nem tűri 
a türelmetlenség ingerlékenységének ingerlő 
türelmetlen türelmét. Ha szemei kékszinüek, 
akkor kékszemü, kapkodó ha kapkod, tépelődő 
ha tép, csinos ha szép. Az éjszakákat rendesen 
ágyban szokta eltölteni. Délfelé ebédel és este 
vacsorázik. További fejlődése a környezeté­
től függ.

Madame Pompadour. A fáj fok tokon a 
cukorpiksznit rendesen nyitva szokta felejteni, 
tehát kimerült produktivitásu és elképzelésé­
ben álmodozó. Ha nevet akkor nem sir, de ha 
sir, akkor nem nevet. Rapszódikus, ha Drőzdik- 
tól hozatja a szódát, felszínes ha ballábára 
huzza a jobb harisnyát és következetlen, ha a 
disznósajthoz nem eszik fokhagymát. Különben 
hájtömeg és szarkasztikus, aki jobban szereti 
a frankfurti virslit, mint a Schneider Pista pa- 
lánkai téglagyárát. Határozottan bunjevác és 
korlátozott átlagérték. Hápci! Ugv-e igazam 
van? K. A.

•
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Római katholikus, protestáns és görög 
keleti: Állami egyesülés ünnepe. A nap kel 
reggel 7 óra 26 perckor, nyugszik 4 óra 
Hl perckor. A hold kel 5 óra 28 perckor,

nyugszik 8 óra 1 perckor. Nemzeti Szín­
ház: Az örvény (Ünnepi előadás) Apolló 
mozi : A meggátolt vőlegény (Raymond 
Griffith a főszerepben).

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­
rológiai állomás jelentése). Országunkban 
elég szép téli idő marad. A szelek gyengék 
lesznek, a felhőzet és köd valamivel na­
gyobb lesz, helyenként havazással. Az idő 
továbbra is hideg marad és derült éjsza­
kákon 10 fok alá is fog sülyedni a hő­
mérő.

A „Délbácska“ legközelebbi száma 
a mai állami ünnep miatt csütörtökön 
reggel a rendes időben jelenik meg.

— Az egyesülés ünnepe. Az egyesülés 
és a felszabadítás ünnepét az idén is az egész 
országban nagy pompával fogják megtartani. 
Novisadon az összes felekezetek templomaiban 
ünnepi hálaadó istentiszteletet tartanak, ame­
lyeken a hadsereg és a hatóságok képviselői 
is résztvesznek A római katholikus plébánia 
templomban egynegyed tízkor lesz az istentisz­
telet, a református és evangélikus templomban 
délelőtt 10-kor, a zsidó templomban három­
negyed 11-kor és a görög-keleti templomban 
11 órakor. Az utóbbi istentisztelet után a hely­
őrség diszfelvonulást rendez. Az összes üzletek 
egész nap zárva maradnak. A várost fellobo­
gózták.

— Uj városi mérnök. A belügyminisz­
térium most nevezte ki a közel egy évvel eze­
lőtt lemondott Hován Sándor városi mérnök 
utódját, Nerandzsics Jován gépészmérnök sze­
mélyében.

— Egyházmegyei hírek. Bohuss Ru­
dolf bajai káplán, ki több éven keresztül szol­
gálaton kívüli állományban volt, az elmúlt he­
tekben szolgálattételre jelentkezett Kalocsán, az 
érseki hatóságnál.

— A novisadi vadászegyesület pénte­
ken december hó 4-én d. e. 11 órakor rend­
kívüli közgyűlést tart a „Három Korona“ szál­
lodában, amelyre valamennyi tagjait ezúton 
meghívja. Elnökség.

— Ma utaznak Genfbe a magyar mi­
niszterek. Budapestről jelentik: Bethlen István 
gróf miniszterelnök és Klébelsberg Kunó kul­
tuszminiszter kedden utaznak Genfbe a nép- 
szövetségi tanács ülésszakára. Búd János pénz­
ügyminiszter és Szabóky Alajos államtitkár, 
bizonyos előzetes tárgyalások lefolytatása végett 
már szombaton elindultak.

— Ferdinánd volt bolgár király Ró­
mában. Ferdinánd volt bolgár király mint za­
rándok s bűnbánó szintén Rómában járt nem­
rég. A volt király tudvalevőleg görögkeleti 
válásban nevelte fiát Borist, hogy számára a 
bolgár trónt biztosítsa, ezzel kiközösítésbe esett. 
Feleségét a bánat vitte, a sirba emiatt. Ferdi­
nánd, aki hithü katolikus, most Rómába za­
rándokolt s a pápától feloldozást kért és kapott 
a kiközösítés alól, mire a pápa magánkihall­
gatáson fogadta. Az exkirály a pápa miséjén 
meg is áldozott. A pápa nevében Gasparri 
bíboros államtitkár adta vissza a látogatást.

— A kath. olvasó- és gazdakör kitűnő 
műkedvelői december 6-án saját helyiségében 
leadják Csite Károly „Katica“ 3 felvonásos 
népszínművét.

(x) Tűzifa, szén, koksz legolcsóbb 
Keller fatelepén, Strand ut. Telefon 417.

— Mussolini asSisi Szent Ferencről.
Romából jelentik: Szent Ferenc elhalálozásának 
hétszázadik évfordulója alkalmából. Mussolini 
miniszterelnök az olasz külföldi képviseletek 
utján izenetet küldött, amelyben kiemeli, hogy 
Olaszország adta a világnak a legnagyobb 
költőt Dantét, a művészetek és tudományok 
legmélyebben járó személyét Leonardó da Vin­
cit, a legnagyobb oceánjárót Kolumbuszt, de 
szerinte a legszentebb alakot is Szent Ferencet. 
Assisi Szent Ferenc által nyivánult meg leg­
először Olaszország újjászületésének törekvése 
és Olaszország lelkűidének nemes és ember­
szerető vonása.

— Elsőrendű tűzifák, legjobb porosz 
szalon kőszén és gázkoksz házhoz szállítva, 
legolcsóbban kapható Schwarz Testvéreknél 
Novisad, Haltér 11. sz. 1—0 2018.
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Az elitéit (ügyvédjéhez a marasztaló 
az Ítélet után) Húsz év! Borzasztó! Hogy fogom 
én ezt kibírni!

Az ügyvéd. Ne búsuljon, nem sok ez! 
Különben is már itt a tél és a nappalok má 
sokkal rövidebbek!

— Rákosi 14 társát szabadlábra he­
lyezte a budapesti ügyészség. Budapest 
nov. 30. Az ügyészségen dr. Miskolczi Ágos 
királyi ügyész egybefoglalta Rákosi Mátyás és 
a letartóztatásban levő negyvenegy társának 
ügyét és vizsgálati indítványt készített. Ebben 
az indítványban mind a negyvenkét terhelt ellet 
a bűnügyi vizsgálat lefolytatását követeli. A 
vádlott és letartóztatott kommunisták közü 
tizennégy terheltnek az esete sokkal enyhébb 
beszámítás alá esik, mint a többié úgy, hogy a. 
ügyészség elrendelte saját hatáskörében a tizen­
négy terhelt szabadlábrahelyezését. A vádható­
ság döntése alapján vasárnap délelőtt a pest 
vidéki törvényszéki fogházból szabadonenged- 
ték : Schön József, Schönmann László, Felleges 
Imre, Sidó Árpád, Erdős Ferenc, Pap József 
Földi Imre, Kiss Ferenc, Mahler Béla, Tóth 
György, Szivovarcsik Sándor, Zwikli József é‘ 
Vándor Pál vádlottakat, de a tizennegyedik 
szabadlábrahelyezett vádlott nem nyerte vissza 
szabadságát, hanem átkisérték a toloncházba, 
mert egy régebbi bűnügye miatt a fővárosbó. 
örökre kitiltották.

— A chicágói eucharisztikus világ- 
kongresszus előkészületei. Chicágóban nagy 
előkészületeket tesznek az 1926. májusában 
tartandó eucharisztikus világkongresszuson: Al­
fonz spanyol király és Albert belga király. A 
rendezőség a város egyik legelőkelőbb szállo­
dájában egy-egy egész emeletet foglalt le és 
rendeztet be két uralkodó számára. Szó van 
róla; hogy Rómából maga a bíboros államtitkár 

• a 75 éves Gasparri is elmegy a kongresszusra, 
sőt talán 20 más bíboros is, úgy hogy a chí- 
cágói kongresszus áz eucharisztikus világkon­
gresszusok közt talán a legkimagaslóbb lesz.

(x) Megjöttek az uj sorsjegyek. Lustig 
Lajos váltóüzletében (Kr. Aleksandra 13.), mely 
Novisad legnagyobb elárusitóhelye, a most lezaj­
lott főhuzáson 2=30.000, 3=20.000, 4=16.000 
7=14 000, 12=8.000, 18=5.000 és számos 
3.000, 1.000 és 400 dináros nyereményt sor­
soltak ki. Az uj játékra a sorsjegyek eladása 
már megkezáődött. 2377-1-3

— Az esperantisták műsoros tánc­
estélye. A novisádi esperantisták Dr. L. L. Za- 
menhof az esperanto nyelv szerzőjének emlé­
kére, dec. 20-án (vasárnap) 8 órai kezdettel 
nagy műsoros táncestélyt rendeznek az „Ame­
rikán Bár“ helyiségében. A műsor egyik ki­
emelkedő száma „Óvakodjunk az esperantis- 
táktól“ 1 felv. vígjáték. Előadják : Mayer (apa) 
Fogarassy Bandi. Paula (leánya) Balaton Irén- 
ke. Péter (Paula vőlegénye) Szkicsák Lacika. 
Nielsen (kereskedő) Klipéi János.

— Elitélték a londoni kommunistákat
Londonból jelentik: A londoni esküdtbiróság 
tegnap ítélkezett a lázadással vádolt tizenkét 
letartóztatott kommunista vezér ügyében. A 
vádlottak közül nyolcat felmentettek, mig né­
gyet bűnösnek találtak és 1 — 1 évi börtönre 
Ítéltek.

— Franciaország újból tárgyal az 
amerikai adósságokról. Párisból jelentik: 
Hir szerint Berangert, a Caillaux misszió volt 
tagját most Waschintongba küldték, hogy új­
ból megkezdje a tárgyalást a francia adóssá­
gok ügyében.

— Tudja-e mi a törv. védett Winga 
Bonbon?

— A kinai kommunisták „tüntetnek“.
Pekingből jelentik: A komunisták tüntetés köz­
ben a pénzügyi és a közoktatásügyi minisz­
térium, valamint a rendőri palota épületét tel­
jesen kifosztotta.

— El ne feledje, hogy december 6-án 
vasárnap este 8-kor kerül színre a „Katica“
3 felvonásos gyönyörű színdarab a kültéri kath. 
Olvasó- és Gazdakörben, Dudarska (Epres) 
u. 18. szám.
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(x) Minden 2 ik sorsjegy nyer! ü az
állami osztálysorsjegyek 11-ik játékában. A 
10-ik játékban vevőink számos kisebb nagyobb 
összeget nyertek. A sorsjegyek az 1-ső 'osz­
tályra már kaphatok és kérjük t. vevőinket 
tekintettel, a kedvező nyerési lehetőségekkel 
járó érdeklődésre minél előbb vegyék meg 
sorsjegyüket. Vojv. Trg. Ag„ Kralja petra 29 
Telefon: 582 2372-1-0
... T7 Egy hires magy«r közgazdász ha­
lála. Budapestről jelentik: Dr. Matlekovics Sán­
dor vbtt. 83 éves korában ma délután két óra- 
xor szivszélhüdés következtében elhunyt. Matle- 
kovics Sándorral a magyar gazdasági élet egyik 
legképzettebb vezéralakja szállt sírba. Mint föld- 
mi velési és kereskedelmi miniszteri államtitkár 
nagy hozzáértéssel rendezte meg az emiékeze- 
les 1885. évi országos kiállítást. Európai hírű 
nagyobb müve: A magyar állam költségvetésé 
nek története.

— Hegyessv Mari temetése. Buda­
pestről jelentik: Hegyessy Mária a Nemzeti 
Színház művésznője nehány napi szenvedés után 
váratlanul elhunyt. A nagy művésznőt a Kere- 
pesi úti temető halottasházából tegnap délután 
.él négy órakor kisérték örök nyugalomra. Te­
metésén résztvett a magyar színházi és művész­
világ számos, tagja. A kultuszkormány nevében 
Kertész K. Róbert, a Nemzeti Színház nevében 
Hevesi Sándor igazgató, a tagok nevében Al- 
mássy Endre, a Sziniakadémia nevében Gál 
Jenő búcsúztatta a nagy művésznőt, akit a fő­
varos áltál adományozott díszsírhelyen helyez­
tek örök nyugalomra.
.... ~ Uj bíborosok. A pápa a decemberi
titkos konszisztoriumon uj bíborosokat fog ki­
nevezni, még pedig: Monsignor Ceretti a pá­
rizsi nunciust, Mons. Gasparri chilsi nunciust, 
Mons. Verde-1, a Ritus-kongregáció titkárát és 
az ír U üonnelarmagh-i érseket.
. ~~ .,N<rgyXen év,"K egy helyben. Lon-

don egyik külvárosában. Limehouse-ban most < 
u ték meg a plébános, Father Higley negyven- ■
,.wiatt. eAyetlenegy vasárnap sem volt távol a ' 

plébániájától. Most öreg korában hatalmas uj 
templom építésén fáradozik.

— 1000 dollár jutalom két apácának. A
newyorki „Überty“ cimü hetilap időnként dija-
innnÖZmmn ^iá,!^OZÓ tettekre- Nemrég a két 
immV i°?°, dol1,áros dijat két iskolanővér. 
Immaculata és Assumpta kapta meg, akik a
nyáron három kisleány életét mentették meg a 
Hudson-folyóba futástól, saját életük kockázta-
ASáI3 k Eíenkivül 100 dollárt küldött a lap a 

főn óknőnek amiért az esetet a lappal közölte.
A jutalomdljakat az apácák iskolájuk fejleszté­
sére fordítják.
. — Hogyan szabadulnak ki a börtön­
ből az ir forradalmárok? Londonból jelen­
tik: Három ír forradalmár, rendőrnek öltözve,
í«r?*mJeroiJ?.yo!ódotl ernber* kisért a dublini 
börtönbe. Miután beereszteiték őket, mind a 
hatan revolvert rántottak elő, behatoltak a cel­
lákba és tizenkilenc politikai foglyot kiszaba­
dítottak.
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C 1 béS a semmitőszék előtt.
bzkopljéból jelentik: A semmitőszék szombaton 
megtárgyalta Djani bégnek a dúsgazdag szkop­
jei mii bemosnak a bünpörét, akit hitvesgyil- 
Kosságért a tábla huszévi (egyházra, majd a 
tábla egutóbb orvosszakértők vallomása alap­
ján felmentette.

APOLLÓ dec. 1-én

9 meggátolt vőlegény
Vigjátékszenzáció 5 felvonásban

Főszerepben: RAYMOND GRIFFITH (a 
második Max Linder.) 

Kiegészitésül:

Fatty hőstette
Vígjáték 2 felvonásban.

Megtartják a mai mérkőzést
Ma délután 2 órakor 

Beograd •* Novlsad válogatott
NAK pálya. Biró: Csajág!

Ha valaki kedvét lelné benne, érdekes 
statisztikát állíthatna össze arról az elmaradt 
pénzforgalomról, elmaradt haszonról, az eiha- 
laszrások miatt esetleg beálló helyezési eshe­
tőségekről, meg nem történt sebesülésekről, 
esetleg botrányokról, vagy inzultusokról, ame­
lyek a vasárnapi mérkőzések elmaradása foly­
tán beállottak. Vasárnap reggelre ugyanis 
Európa széitében-hosszában leesett a hó, még 
pedig olyan nem várt tömegben, hogy a 
mérkőzéseket a legtöbb helyen el kellett ha­
lasztani.

Erre a sorsra jutott a Novisad 1B—Má­
sodosztályú válogatott mérkőzés is. Szombat 
éjszaka olyan hózivatar dühöngött a városban, 
hogy a januári télnek is díszére válnék.

Két nap óta száraz idő járja és ezért a 
ma délutáni mérkőzést föltétlenül megtartják. 
Novisad csapatában változás történt, amennyi­
ben Weisz (OSKV) beteget jelentett. Helyette 
Valent (Radnicski) lesz a centerhalf és igy a 
csapat végleges összeállítása a következő: 

Kovracsek
Zsivics Kricskov

Alexics \ alent Anotonics 
Bertók Sevics Spiller Schubert Schaffer 

Tartalékok:
Dussing, Abt, Mandics, Grünenberg 1-11, Risztó

A beogradi csapat összeállítása még nem 
végleges, de annyi bizonyos, hogy Jugoszlávia 
11:0-ás vasárnapi veresége után Novisad a le-, 
hető legrosszabbra lehet elkészülve. Jugoszlávia 
ki akarja reparáln; vasárnapi vereségét, jaj 
nekünk, ( ha nem szivvel-lélekkel megyünk ma 
a küzdelembe.

*

Vasárnapi futbaileredmények
Beograd

DEC—Jugoszlávia 1 ] :0 (6:0)
Zagreb

Gradianski—MASK 4:1 (2:0)
Bécs

Amatör—WAC 3:1 (0:0)
Hakoah—Rudolfshügel 4:0 (2:0)
Vienna—Wacker 4:2 (1:1)
Floridsdorf—WSC 3:1 (3:0)
Rapid—Admira 2:0 (0.0)

Szeged
SzAK-HMTE 14:0

Jön! Szerdán-csütörlökön Jön!
A MAI LEÁNYOK

• ••

A NAK intézője felkéri Kovracsek Dus­
sing, Antonics, Alexi, Schaffer, Spiller. Schu­
bert, Bertók játékosokat, hogy ma délután leg­
később fél kettőkor a NAK pályán jelentkez­
zenek. Ezenkívül felkéri Fehér J., Dierner és 
Spirsitzky pénztárosokat, hogy egy órára a pá­
lyán legyenek.

Híja nem tartózkodik Novisadon. A
válogatott jobbhalf családi ügyeinek elintézé­
sére Sabácra utazott. A kerület három nappal 
ezelőtt táviratilag értesítette beválogatásáróí, de 
a mai napig Ilija még nem érkezett meg. Hi­
ánya az amúgy is tartalékos novisadi váloga­
tottat még jobban meggyöngiti.

Tévednek a sporttudositók. A mai vá­
logatott mérkőzés ügyének kitűnő szolgálatot 
tesznek azok a nagy tárgyilagossággal és hoz­
záértéssel megirt kritikák, amelyek a helyi és 
vidéki sport- és napilapok hasábjain a váloga­
tott csapat összeállítását kisérik. A pontosan 
tájékozott és szakértő kézzel megirt bírálatokba 
azonban ezúttal egy kis hiba csusszant bele. A 
válogatott halfsorról megirt nívós kritikákban a 
lapok nagy kitartással a NAK Alexi nevű játé­
kosának tudását veszik bonckés alá Megfor­
gatják szegényt jobbra-balra. külön' méltatva 
jobb és ballábának sajátos tulajdonságait A 
végén kíméletlenül lerántják a sárgaföldig, pe-
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dig szegény Alexi ezt a kemény kritikát nem 
érdemli meg. Alexi ugyanis nincs beállítva n 
válogatott csapatba. Nem is volt soha egy per­
cig sem. Az 1. b csapatban játszott volna bal- 
halfot, ahonnan most, nem tudni mi okból elő- 
ráncigálják az újságok a beográd elleni válo­
gatott csapatba. A nagy válogatott balhalfja 
Alekszics oz OSKV játékosa. Az is volt az első 
perctől fogva és most egy fatális tévedés foly­
tán elesett attól a szerencsétől, hogy nevével 
kitűnő sajtóorgánumaink foglalkoztak volna. Meg­
tesszük ezúttal mi azzal a szerény óhajtással 
hogy a pótolhatatlan veszteség ellenére is si­
kerrel állja meg ma délután a helyét.

Ma, kedden délután 8—11-ig össztánc 
Nemes táncintózetében. Kellemesen fütött terem.

Idegenforgalom és utazás
■muhi I ■vnMMianpaiRMaiiiMiaiiBHnHiniiini)nRiiMHnraasMHin|||||B

K. V. Senta. A repülőjárat Beograd 
Wien között naponta közlekedik. Beogradból 
indul 11.15-kor.

R. N. Sí.-Becsej. Ha külföldre utazik 
csak 2000. — dinárt vihet magával az idegen va­
lutákon kívül.

Érdeklődő. Csak 4 éven aluli gyermekek­
nek, kik nem foglalnak el külön helyet, nem 
kell jegyet váltani. 4 évtől 10 évig fél jeggvel 
utazhatnak.

Sz. J Karavukovo. Csolics féle menet­
rendben a 20-ik oldalon 5. sz. S. O E. 1—111 
osztályú jelzése nyilvánvalóan téves, mert a 
S. O. E. csak 1. osztálya van lévén luxus vo­
nat. Hogy emiatt elkéste az összeköttetést, sen­
kit felelősségre nem vonhat.

Z. P. Novisad. Berlinbe van direkt ko- 
csi-Novisadró! 11 20-kor indul Budapest-Prá- 
grán keresztül. A direkt kocsikat a legújabb 
rendelet értelmében belföldi forgalomban uta­
sok nem használhatják.

Bözsi. Zürichben az állomás közelében 
lévő szálloda a Hotel Habis-Royal. A szobák 
ára 5 franktól. Pensió 14 franktól. Repülőjára­
ton az útiköltség Beogradtól Zürichig 375 
frank 15 kg. csomaggal.

B. J. Csib. A vámvizsgálat Suboticán a 
vonatban történik. Kelebián szintén.

RésztveszDnk a filadalfiai 
vildgbiállitáson

Az Északamerikai Egyesült Államok 
1926-ban nemzetközi kiállítást rendez Fila- 
delfiában. amelyet julius 1-én nyitnak meg. 
Miután Coolidge elnök a kormányhoz meg­
hívást intézett, hogy országunk is képviseltesse 
magát a kiállításon, a minisztertanács meg­
bízta a kereskedelmi minisztert, hogy készítse 
elő a kiállításon vaió részvétei szükséges mun­
kálatait és e célra 10 millió dinárt bocsájtott 
rendelkezésére.

A kereskedelmi és iparügyi minisztérium 
részletes munkaprogramot dolgozott ki és ezt 
a Kereskedelmi és Iparkamarákhoz küldte, hogy 
ezek felkeltsék a kiállítás iránt közgazdasági 
köreink érdeklődését.

A leállításon mindaz az anyag kerül be­
mutatásra, amely egy nép haladását van hivatva 
bizonyítani: szabad művészetekben, tudomány­
ban, mezőgazdaságban, kereskedelemben, a 
levegő, szárazföld és tenger közlekedési eszkö­
zeiben és mindazok a készítmények, amelyek 
egy nép morális és materiális kultúráját 
igazolják.

A kereskedelmi és iparügyi minisztérium 
a többi miniszreriumokkal egyetértésben repre- 
zemációs pavillont fog épitteíni a kiállítás te­
rületén és más pavilonokban is elhelyezteti a 
hazai termékeket.

Akik részt akarnak venni a kiállításon, 
azok jelentkezzenek a novisadi gyáriparosok 
szövetségének titkárságánál (Nyegos-u. 1. I. em.)
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A Nemzeti Színház műsora:
Kedd: Az örvény (ünnepi előadás). 
Szerda : Frasquitta (Kraljné vendég­

szereplése).
Csütörtök: Madame Pompadour. (Kralj 

Maliid és Korák vendégszereplése.)

Félmilliós zsarolás
Önként irta-e alá Heiduska Ignác a 

félmilliós váltókat?
A noviszádi törvényszék tegnapra tűzte ki 

annak a pörnek a tárgyalását, amelyben három 
gazdát félmilliós zsarolással vádol az ügyészség.

A tárgyaláson először a vádat ismertették. 
Eszerint az ügyészség azzal vádolja Vuletics 
Lázár 33 éves gazdát, hogy 1924 júniusában 
egy levelet intézett Heiduska Ignác becsei la­
koshoz, és felszólította, látogassa meg a csu­
rogj határban levő szállásán, mivel földjét akarja 
eladni Heiduska közvetítésével és ha sikerül az 
üzlet, 1 százalék közvetítői dijat kap. Heiduska 
június 10-én Vuletics szállására jött, de sem 
Vuleticset, sem a vevőket nem találta otthon, 
mire visszatért Becsére. A becsei állomáson 
Heiduska Vuletics Lázárral és Jelkics Szveto- 
zárral találkozott, mire Vuletics meghívására az 
ő házába mentek alkudni. Jelkics azonban nem 
tudóit megegyezni Vuleticcsel, és ezért elment 
társához Dzsiga Fájához, hogy vele megbe­
szélje a vételt, azonban nem jött vissza.

Heiduska, aki hét órakor jött Vuletics há­
zába, nyolc órakor el akart onnan menni, de 
aközben odajött Vorgics Száva 30 éves becsei 
asztalos és Vuletics-Ulolin Néca 28 éves moli 
asztalossegéd kik Vuleticcsel együtt revolvert 
szegeztek rá és kötelezték, hogy Írjon alá négy 
váltót összesen félmillió dinár értékben.

Vuletics Lázárt az ügyészség ezenkívül 
még azzal is vádolja, hogy 1924-ben sztáribe- 
csei házába hívta Petrovics Boskot és revol­
verrel a kezében kényszeritette egy 20.000 di­
náros váltó aláírására.

Vorgics Száva ellen pedig még az a vád, 
hogy száz dinárt sikkasztott.

A vádirat felolvasása után megkezdték a 
tanuk kihallgatását. Vuletics Lázár azzal védeke­
zett, hogy egy földvásárlásból kifolyólag 250.000 
dinárt kölcsönzött Heiduskának, amiről ez vál­
tót adott neki. Januárban ismét jött hozzá Hei­
duska 250.000 dinár kölcsönért és ismét váltót 
adott neki. Mikor a váltó junius 1-én lejárt és 
Heiduska nem fizetett, junius 10-én magához 
hivatta Heiduskát, aki uj váltót adott neki.

Vorgics Száva azt mondta, hogy jelen volt 
a váltó aláírásánál, de ott semmiféle erőszakot 
nem alkalmaztak. Vuletics Ulolin azt vallotta, 
hogy mindhárman rátámadtak Heiduskára és 
kényszeritették a váltó aláírására.

A sértett Heiduska Ignác is azt mondta, 
hogy revolverrel támadtak rá és kényszeritették 
a váltó aláírására.

Szekulics Milán dr., Vuletics Lázár védője 
uj tanuk kihallgatását javasolta, akik igazolni 
fogják, hogy Vuletics Ulolin haragosa Vuletics 
Lázárnak.

A bíróság elfogadta Szekulics előterjesz­
tését és elhalasztotta a tárgyalást.

— Változás a kamenicai helyihajó 
menetrendjében. Az S. H. S. hajózási szin­
dikátus Noviszád—Kamenica között közlekedő 
helyihajójának menetrendje november 15.-től 
kezdve a következő : Kamenicáról indul 5.45, 
7'I5, 10, 1L30, 14, 16 és 18 órakor Novisád- 
ról indul 630, 9, 11, 13, 15, 17 és 19 órakor.

Nov.
30

Zürich Beograd Zagreb Newyork
zárlatzárlat zárlat zárlat

Beograd 9.2150 177.25Zürich --e-- 1089.- 1927.75Newyork 519 — 56.43
London 25.14 273.85 484.50Páris 20.50 221. - 392.—
Milano 21.02 228.90 404.25Prága 15.40 167.30 296.25Berlin --_-- 1345.50 2380.—Budapest 72.80 793.— 14.—
Brüsszel 23.50 --_-- 453.—Bécs --_-- 795.- 14.V«
Bukarest 2.37 25 50 45.7/8
Amsterdam --#-- 22.68- 4020.—Szófija --.-- --,--
Krisztiánja ___ _
Szaloniki ___
Stockholm ___ --.--

Beogradl tőzsde
1925 november 30, 5 óra

Bécs .... 795.—
Páris . . . . 221.—
Milano . . . 228.90 
Newyork . . 56.43

Prága . . . 167.30
Zürich . . .1089.—
London . . . 273.85
Budapest . . —.—

Irányzat: lanyha

Búza
December . 
május 1926 . 
Julius . .

Chicago! terménytőzsde
1925 november 30, 10 óra

Tengeri
162.%
157.25
141.75

December, 
május 1926 
Julius . .

72 —
78. V8
79. %

Novlsad! terménytőzsde
1925 november 30. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen, duplikát kassza

kötés 257.50—265.—, 800 mm 
bácskai 76, 2°/r, Vrbas környéki

kereslet 260.—, 500 mm 
bácskai 76, 2 százalékos Sztari-Becsej

kereslet 262.50, 300 mm 
bánáti Usancen d. k. kötés 255. -, 300 mm 
szlavóniai Usancen, d.k. kötés 255.—, 200 mm

Zab
szerémi Postumia paritás vámolva

kötés 214.—, 100 mm
Tengeri

bácskai öreg kötés 160.—, 300 mm
bácskai szárított kötés 150.—, 200 mm
bácskai I1I-IV, d. k. Tiszán alul

kötés 145.—,2500 mm 
bácskai III. vagy IV. Tisza hajó

kötés 145.—, 500 mm 
bácskai XII. 100% kassza kötés 112.50, 300 mm 
bácskai Xll-I. kötés 130.—, 300 mm

Búzaliszt
bácskai nullás gg. d.k. kötés 415.—, 100 mm 
bácskai nullás g. duplikát kassza

kereslet 42q.—,
bácskai 2. sz. kenyér d.k. kötés 350.—, 50 mm
bácskai 5. kenyér d.k. kínálat 310.—,

kötés 310—, 100 mm 
bácskai 6. sz. kenyér d.k. kötés 230.—, 300 mm 
bácskai 7. sz. kenyér d.k. kötés 18a.—, 100 mm 
szerémi nullás g. kínálat 410.— kötés —.—, 
2. számú főző kínálat 355.— kötés —.—’
6. számú kenyér kínálat 235.— kötés —.—’

A DUNA VÍZÁLLASA
November 15-én 
November 16-án 
November 17-én 
November 18-án 
November 19-én 
November 20-án 
November 21-én 
November 22-én 
November 23-án 
November 24-én 
November 25-én 
November 26-án 
November 27-én 
November 28-án 
November 29-én 
November 30-án

320 
343

— — — 366
— — — 386
— — — 404
— — — 420
— — — 432
— — — 439
— — — 439
— — — 433
— — — 422
— — — 403
— — — 393
— — — 375
— — — 360
— — — 343

reggel — — —

Küldje be előfizetését I!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és" viszont elárusítóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szíves­
kedjenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK
BÚTOROZOTT SZOBA 

kiadó. Cim a kiadóban, 
Trg Oslobodjena 3. szám, 
Wagner-palota.

2397-1-0
TANULÓ LEÁNY var­

ráshoz és szabászathoz 
azonnal felvétetik. Magyar 
u. 70. szám.

2397-1-0

»•••••••••••••••a
MYOMDAI MUNKÁKAT 

olcsón és ízlésesen 
készít Farkas és Dürbeck 
könyvnyomda Növi Sad, 
Zeljezniéka ul. 30. szám. 
Telefon 488.

JO HEGEDŰ ELADÓ 
Dudarska ul. 11. szám. 

2395-2

HIRDETÉSEK
Helyiség változás végett

kiárusitásszerü eladás. Loden, flanel, női és férfi 
szövetek, kabátszövet,'.barhend, tennisz, sifonvászon, 
takaró és paplanvédök (különösen ajánlva szállo­
dásoknak), damasztgrádli, zefir, nadrágnak való 
zeig, asztalterítők (damaszt.) Sálkendők és berlini 
kendők (viszonteladóknak ajánlva), klott. Bélés­

szövetek és frottír törülközők.

Reiter és Ponjiían, Növi Sad,
Futoski put 5. 2432—1—2

►
►
►

Ikik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb Jelentkezzenek. 
Rövid Idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz trg Oslobodjenja 
818-0 3.

Buzakorpa
bácskai gab. jutazsák.kötés 105-107.—, — mm

irányzat: változatlan

A legjobb minőségű

falusi liszt
korpa, kukorica, zab stb. a legolcsóbb árban 

kapható, díjmentesen házhoz szállítva.

Gausz János, Futoski put 66
1636 Telefon 534. 1—0

1= -1I
•

Ha jól akar aludni, úgy tegyen ágyába

sodronyágybetétet
amelyet méret után a legjobb és legtartó­

sabb kivitelben

1
•

I1 Kramer Testvérek 1•

1 sodronyára gyárában, Növi Sad, 
Hali Limán szerezhet be.

•

\
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Könyvelői, levelezői, utazói,
vagy egyéb megfelelő állást keres magyar, 
német, szerb nyelven beszélő 31 éves ke­
resztény, nős, volt gabonakereskedő bármely 
helységben. Sokoldalú tapasztalattal és meg­
felelő óvadékkal rendelkezik. Szives meg­
kereséseket „Önálló munkaerő“ jelige alatt 
e lap kiadóhivatala .továbbit. 2378-1-2

Szép és olcsó

Harácsaiiyi
» ^ ajándékok

kaphatók

Érti Bálint

ps J S

í&v-ja
VV-v

:: g-V 1 . , . •
nWéi;' ' k‘

ékszerész és órásnál Növi 
Sad, Kralja Petra u. 30.

leewMw

Az előrehaladott idény miatt

feltűnő olcsó órák!
Andrija Malcic szabó

Növi Sad. (Alkalmi ruhák, bundák kölcsön.)
2431-1-3 ______________

I Nernaóka (Bem) ul, 9. Novisad. 
2364-1-3 

Olcsóbb lelt a bus!
A marhahúst és borjúhúst ki lón kint

két dinárral olcsóbban árusítom,
mint bármely novisadi mészáros üzletben.

2434-1-2

Schaner Eduard
Kr. Alexandra uccai piac 
és Futaki uccai piac.

Elsőrendű

Egy nikkeiezett

KOSTA J. ZARIC

I Hölgyek figyelmébe! |
e A mai naptól kezdve a legújabb divatlap •
(szerint 1

női kalapokat $

készít és alakit jutányos áron §

Szkicsák ilntalné és Bogoszlavsha

házi koszt
kapható házon kívül is december 1-től Massa- 
rikova ulica 9. alatt (volt Arany János ucca) 

2394—2x

gyermek kocsi,
használt íróasztal, 2 függő lámpa, nikkeiezett
madárkalitka, férfi ruha és egy etazser eladó

Cim:

Uralja Mailje 18. (Mátyás hír. ucca 18.)

mm

KÜCTA 3APMh

ö

8

K1R. UDVARI 
ÉKSZERÉSZ

düh
BEOGRAD
Kolarőeva 6.

cp
Ajánlja saját műhe­

lyében készült 
ékszertárgyait.

flz ETERMÖ és T1SS0T
svájci óragyárak hépvis.

Ie
I
I
I

98v)i _
Kérjen ingyen W
árjegyzéket!

Vidékre utánvéttel 
S10 szállítunk

OKS 93KB I
RENDELET

A főkapitányság mint az elsőfokú ipari 
hatóság Novisadon ezennel valamennyi hen­
tesnek szigorúan megtiltja a marha és a 
borjúhús eladását, mert az ellenkezik a Ke­
reskedelmi Miniszter 17.959—903. számú és 
1082—1886. számú rendeletéivel.

Akik e rendelet ellen vétenek, szigorúan 
meg lesznek büntetve.

Novisad város rendőrfőkapitány! hivatala 
1925. november 24.

Mihaldzsics s. k., főkapitány.

Képesünk komoly fiatalembert
a műszaki vagy vaskereskedő szakmából. 
Érettségivel bírók előnyben. Nyelvismeretek 
megkívántainak. Csakis Írásbeli ajánlatok

Erdős Henrik és Tsa cég
Novisad, Temerinska 8. szám intézendők.

December 1-től
a város központjában elegánsan búto­
rozott egy ágyas szoba és ugyancsak
2 szoba 2 ággyal kiadó. Felvilágo­

sításokkal szolgái:

Bosnjakovics és Radios
Trg Oslobodjenja 1. szám. (Wagner-palota.)

*fam

F03T kalapfestö-intezet
Női, férfi és gyermek- 
kalapok alakítását vál­
lalja ax uj formák ixerinl 
Festés minden sxlnben 
UJ női és térti kalapok

Növi Sad, Njegoáeva u. 9.

NAGVFEIEŐ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9. •

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

Gyárosok, kereskedők, ügynökségek figyelmébe!
Útlevél láttamoztatást és beszerzést az összes követségeknél elvállal. Napi futárszolgálat. 
Elvállal a legolcsóbban levelek és csomagok átadását és átvételét, valamint bármely meg­
bízást Beogradban. — Úti felvilágosítással, valamint beutazási, tartózkodási engedélyek 
ügyében díjmentesen ad felvilágosítást. — Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan elintéz

Vojvodjanska Trgovaőka Agencija, Növi Sad, Kralja Petra ul. 29.
Telefon: 582.

December 2-án kezdődik az

QLC3Ó PRflCSOHYI flBIOlTBS. I
Sok évi meggyőződés szerint köztudo­
mású, hogy Karácsony előtt nálam a 
legolcsóbban lehet vásárolni, ezidén 
annál is inkább, mivel összes, még a 
legfinomabb divatcikkeimet is

FELÁRBAN ÁRUSÍTOM.
Eszerint az üzletem az ezévi Karácsonyi 
idény alatt nemcsak Novisadon, ha­
nem az egész környéken a

LEGOLCSÓBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS.

Lövinger divatáruháza
Kralja Petra u. 19. NOVISAD. Kralja Petra u. 19.

Nyomatott Farkas és Dftrbeck könyvnyomdájában Novisad, 2eljezn’/íka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


